

HISTORY OF ECONOMIC DOCTRINES AND METHODS OF SCIENTIFIC ECONOMIC RESEARCH

Xurramov Zufar

Abstract: the article reveals the history of the founders of the phenomenon of economic knowledge of the East and antiquity, as well as their teachings. The economic views of the thinkers of the Ancient East, the medieval economic thought of the Arab East are considered, as well as information about the methods of scientific economic research is given.

Keywords: economics, doctrine, politics, economic thought, regularity, prices, market, buyer, seller, process.

История экономики и экономической мысли – наука междисциплинарная. Она возникла на стыке исторических и экономических наук и является важнейшей частью общеобразовательной, профессиональной и мировоззренческой подготовки современных специалистов-экономистов и менеджеров.

Поэтому роль исторического аспекта в системе экономических наук весьма огромна. Ведь исследуя те или иные общественно-экономические явления в историческом плане, мы не только их характеризуем, но и можем предвидеть их развитие, понять, почему те или иные экономические теории возникли именно в этих условиях[1].

Экономическая мысль Античности нашла своё отражение в основном в трудах древнегреческих мыслителей: Ксенофонта, Платона, Аристотеля в V—IV вв. до н. э., впервые подвергнувших экономические явления научному анализу и пытавшихся выявить закономерности развития общества[2].

Также большой вклад возложили учёные как Фома Аквинский (1225-1274) известна его концепция справедливой цены в трактате «Summa Theologica», Иоанн Дунс Скот (1265-1308) говорил что покупатель и продавец обычно имеют разные идеи справедливой цены [3], Жан Буридан (ок. 1300 — после 1358) он утверждал, что совокупные, а не индивидуальные спрос и предложение определяют рыночные цены. До работы Джозефа Спенглера 1964 года «Экономическая мысль ислама: Ибн Хальдун» Адам Смит (1723—1790) считался «отцом экономики», после выхода этой работы появился второй кандидат — арабский мусульманский учёный Ибн Хальдун (1332—1406), который высказал теорию жизненного цикла цивилизаций.

Однако следует заметить, что по поводу определения предмета данной науки существует ряд суждений, хотя большинство исследователей сходится

на том, что она изучает «историческое развитие хозяйственных систем общества и отражение этого процесса в экономической мысли»[4].

В работе профессора Алессандро Ронкальи [5] представлена история экономической мысли: от ее предыстории, восходящей к источникам времен классической Античности и библейским текстам, до настоящего времени. В этой написанной доступным языком, основанной на множестве источников и тщательно выверенной книге главы, посвященные вкладу известных авторов — Уильяма Петти, Адама Смита, Давида Рикардо, Карла Маркса, Уильяма Стенли Дживонса, Карла Менгера, Леона Вальраса, Альфреда Маршалла, Джона Мейнарда Кейнса, Йозефа Шумпетера и Пьеро Сраффы, — чередуются с главами, посвященными значимым школам, направлениям и дебатам различных эпох. Процесс развития экономической мысли рассматривается в контексте противостояния двух полюсов: субъективного, основанного на понятиях редкости и полезности, и объективного, основанного на понятиях физических затрат и излишка. Профессор Ронкальи обращает внимание на различия в понимании экономики и общества, на эволюцию взглядов с течением времени и подвергает критическому рассмотрению основания субъективного подхода в противопоставлении с классическим и кейнсианским.

Методами исследования экономической науки являются: экспериментальный метод - изучение поведения экономической системы в целом и ее составных частей путем постановки экспериментов; нужно отметить сложность использования этого метода из-за частой невозможности постановки экспериментов в экономике; гипотетико-дедуктивный метод - основан на выдвигании и проверке различных гипотез в сочетании с анализом отдельных экономических процессов и явлений в микро- и макроэкономике; статистико-временной анализ - изучение совокупности массовых экономических явлений и объектов, однородных в некотором существенном положении, во временном периоде; историко-модельный подход - представление экономических процессов в виде моделей, которые функционально повторяют изучаемый процесс, в историческом контексте; математический метод - описание изучаемых экономических явлений при помощи математических знаков и символов; метод абстрагирования - исключение явлений, носящих случайный характер, при исследовании процессов экономики. К современным направлениям экономической мысли относят: Неоклассицизм - направление, сформированное в 90-х годах XIX века, основанное на идеях экономического либерализма и принципах системного анализа маржинальных (предельных) величин в исследованиях микроэкономики; в настоящее время в задачи этого направления входят решение макроэкономических вопросов и проблем государственного

регулирования экономики; Неокейнсианизм - направление, возникшее в 50 - 60 годы XX века; взяло за основу теорию Дж. М. Кейнса, дополнив ее учением о влиянии роста доходов на процесс воспроизводства (принципом акселерации); неoinституционализм - течение, возникшее в 60 - 70-е годы XX века, которое ставило экономические процессы в зависимость от технократии (глубокого знания современной техники) и разъяснило значение экономических процессов в социальной жизни общества; неолиберализм - экономическое учение о государственном регулировании хозяйственных процессов при достижении свободной конкуренции предпринимателей и других элементов экономического либерализма.[6]

ЛИТЕРАТУРА:

1. Вдовиченко А.Н. История экономики и экономической мысли: учеб. пособ. / Калинин О.В., Вдовиченко А.Н., Небога Т.В. – Одесса: ОНАС им. А.С. Попова, 2012. – С.15.
2. Е. Н. Лобачёва, 22.2. «Экономические воззрения в античном обществе». – С. 435.
3. Mochrie, Robert. Justice in Exchange: The Economic Philosophy of John Duns Scotus // Journal of Markets and Morality. — 2005. –Р.11.
4. Рецензент – доктор экономических наук, профессор Орлов В.Н. Вдовиченко А.Н. История экономики и экономической мысли: учеб. пособ. / Калинин О.В., Вдовиченко А.Н., Небога Т.В. – Одесса: ОНАС им. А.С. Попова, 2012. – 112 с.] [Более подробно об этом см. Степаненко С.В. Предмет и метод истории экономики и экономической мысли. Методологическая матрица историкоэкономической науки // Экономическая теория. – 2009. – № 2, 3.
5. Ронкаль А. Богатство идей: история экономической мысли./The Wealth of Ideas: a histori of economic thought/ -Москва: 2018. –С. 66.
6. Тюнин А.И. ,Рябчук П.Г. История экономических учений. Учебное пособие для студентов студентов очной и заочной формы обучения экономических специальностей - Челябинск: 2017.- С. 14.